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L’utopie écologique
Une organisation 
de l’économie et de la société 
tendus vers l’équilibre et la 
sobriété. 
« Moins mais mieux »

L’utopie sécuritaire
Une société nostalgique 
d’un passé révolu, soucieuse 
de préserver son identité 
et sa singularité face 
aux influences étrangères

L’utopie techno/libérale
Un monde centré sur le 
progrès articulé autour 
du développement poussé 
de la science et de la 
technologie, ayant le 
transhumanisme 
comme point d’horizon
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Note 

moyenne 
sur une échelle 

de -5 à +5

Evolution 
en un an

Les standards de vie évoluent vers moins de consommation d’objets, vers moins de quantité mais plus de qualité
2,5 +0,3

Les activités domestiques (faire soi-même : cuisine, bricolage, jardinage, réparation, entretien…) 
prennent une part importante du temps disponible

2,4 +0,4

Face au défi environnemental, la priorité a été donnée à la sauvegarde de la planète en changeant le modèle de développement. Les 
politiques publiques visent moins la croissance économique que le bien-être social et la protection de l’environnement

2,3 +0,3

La consommation est de plus en plus fondée sur la mutualisation ou le partage d’équipements et de ressources, les échanges entre 
particuliers, le « faire soi-même », l’occasion, le recyclage…

2,3 +0,3

La croissance des grandes métropoles a été stoppée. Une part croissante la population vit dans des villes petites ou moyennes 2,1 +0,3

La ville est organisée de manière à limiter les déplacements. Beaucoup d’activités se font à proximité du domicile. La mobilité 
automobile est largement découragée au profit des mobilités douces (marche, vélo…)

2,1 +0,3

La transition écologique est financée pour une grande part par la taxation du carbone et des mouvements financiers 2,0 +0,6
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Note moyenne 
sur une échelle de 

-5 à +5

Évolution depuis 
2019

Une part importante de ce qui est consommé est produite localement par de petites entreprises. 
L’économie et l’emploi se relocalisent et les territoires sont redynamisés

2,8 +0,4

Le Gouvernement a mis fin aux excès de la mondialisation en rétablissant un meilleur contrôle des 
frontières

1,8 +0,8

Les consommateurs sont incités à acheter de manière privilégiée des produits français en taxant 
fortement les importations

1,5 +0,4

Le flux d’entrée des immigrés est très fortement réduit, et limité aux réfugiés en mesure de justifier la 
demande du droit d’asile

1,5 +0,3

La France renforce la protection douanière à l’encontre des pays à bas salaires afin de favoriser la 
production nationale

1,3 +0,3
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Autre

Produire et faire soi-même (jardinage, imprimante 3D, etc…)

Favoriser des produits issus de la récupération et du recyclage

Acheter moins

Acheter des produits moins chers

Ne pas jeter des produits qui peuvent encore servir

Acheter des produits plus respectueux de l’environnement

Acheter des produits qui durent plus longtemps

Acheter des produits fabriqués localement

n’acheter que des produits vraiment utiles

Acheter des produits de qualité et bons pour la santé

En premier En second Total

« Parmi les propositions suivantes, quelles sont les deux qui se rapprochent le plus de ce que vous comprenez par « consommer mieux » ? »
Base totale actifs, n = 1888

Évolution rapport 
Utopies 2019

« Total »

- 1 pt

+ 1 pt

+ 6 pts

+ 2 pts

- 8 pts

=

+ 3 pts

+ 1 pt

- 1 pt

- 3 pts

- 1 pt
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estiment que la loi 
devrait contraindre 
les entreprises à 
limiter au maximum 
les impacts de leurs 
activités sous peine 
de sanctions.

« De manière générale, estimez-vous que les entreprises sont 
suffisamment impliquées dans la réponse à la crise écologique ?»

Oui, tout fait

Oui, plutôt

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

Sans opinion
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Confiance Méfiance
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En troisième
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Prioritaire Important Secondaire




